

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

„Gazeta“ iese în fie-care zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria

Pe un an 12 fl., pe șase luni

6 fl., pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:

Pe un an 40 franci, pe șase

luni 20 franci, pe trei luni

10 franci.

Se prenumerează la toate ofi-

ciile postale din țară și din

afară și la dd. colectori.

Abonamentul pentru Brașov:

la administrația, piața mare

Nr. 22, etajul I.: pe un an

10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei

luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în

casă; Pe un an 12 fl., pe

șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.

Unu exemplar 5 cr. v. a. sau

15 bani.

Atâtă abonamentele cât și

inserțiile sunt a se plăti

înainte.

Nr. 53.

Brașov, Mercuri, 9 (21) Martie

1888.

Brașov, 8 Martie 1888.

Între nesfârșitele măsuri, ce se iau mereu de către guvernarea noastră spre a maghiariza totă viața și totă comerțul în stat, este fără îndoială una din cele mai grave și amenințătoare aceea privitoare la documentele, ce se alătură la cererile de întabulare în cărțile funduare.

Foia oficială din Pesta publică cu data de 9 Martie a. c. o ordinațiune a ministrului de justiție, prin care se interzice primirea de documente la cărțile funduare, cari nu vor fi scrise în limba maghiară, seu cari nu vor fi prezentate în traducere legalizată maghiară.

Încă în Martie anul trecut s'a plânsu preotul român din Zalnoc în foia noastră, că autoritățile justițiare de acolo respingă actele prezentate lor cu aculose în limba română, cerându ca aceste să se facă în limba maghiară. Așa încă în anul 1886 i s'a respinsu de către oficiul orfanalului unui locuitor român din Zalnoc cererea de întabulare pe unele realități, din cauză că i s'a fostu alăturat un „estrasu de cununiă“ în limba română. S'a pretinsu dela petent că estrasul de cununiă s'lu alature în traducere legalizată maghiară, dându-i-se un termen de 30 de zile, și avisându-l, că după expirarea acestui termen, dacă nu va prezenta traducerea maghiară, se va șterge prenotarea despre intrarea actelor la acel oficiu.

În același an i se întemplă același lucru unui altu Român. În anul următor, 1887, unui locuitor totu din Zalnoc, care, voind să ștergă de pe moșia sa o ipotecă, a alăturat la actele făcute în limba maghiară un estrasu matricularu în limba română i s'a respinsu cererea a limine cu observarea, că estrasul trebuie să fiă tradus mai întâiu în unguresce.

Va să dăcă c'unu an înainte încă, oficiile judecătorești din comitatul Sélagiului au pus în practică ceea ce se cere acum prin memorata ordinațiune a ministrului de justiție.

Au voit negreșitu cei dela guvern să încerce mai întâiu cum merge cu impunerea limbii maghiare relativ la documentele menite pentru cărțile funduare. Bieții locuitori din Zalnoc, ca și mulți alții, ce erau să facă, când era în jocu averea lor? S'au dusu la notarul public și i-au cerutu să le facă traducerea reclamate pentru plată. Acesta a încuragiatu pe guvern și după unu an și-au disu, de ce se nu mērgă pretutinden, cum merge în Sélagiu?

Și cum și-au disu, așa au și făcutu. Ministrul de justiție Fabinyi, care se laudă, că are în vedere numai interesele unei justiții drepte, a lăsat să fiă împinsu de curentul nenorocit alu maghiarizării și a scos la ivelă ordinațiunea din vorbă, fără a se gândi ce perturbațiune grozavă va produce ea în raporturile private de

avere și de comerciul ale cetățenilor.

Pentru executarea punctului 12 (§ 76) altu art. de lege din 1886 privitoru la aculose pentru cărțile funduare, dispune ministrul de justiție sub Nr. 947, 1888 în § 11 și 12 precum urmēză:

Tôte acele documente, cari formēză basa unei întabulări în cărțile funduare, suntu a se scrie în limba statului. Documentelor, cari vor fi scrise în altă limbă, trebuie să li se alatureze o traducere maghiară făcută de unu translatoru judecătoreșcu seu de unu notar regescu, care a depus jurământu și pentru limba documentului respectiv.

Asemeni traduceri legalizate, pe cari este a se însemna în frunte: „telekkönyvi használatra“ (spre întrebuințare în afaceri de carte funduară) suntu libere de timbre și suntu datoru a le face și estrada atâtu translatorii judecătorești jurati, câtu și notarii regesci publici, cari au depus jurământul pentru acea limbă, dacă li se vor plăti tacele mai moderate prescrise mai josu.

Aceste traduceri nu e permis să fiă folosite în alte afaceri decâtu numai în cele privitoare la cărțile funduare.

Dacă cererilor de întabulare nu li se alatură o traducere legalizată maghiară a documentului scrisu în altă limbă (decât în cea maghiară,) atunci cererea — dacă nu rezultă chiar din cuprinsul ei, că trebuie să fiă respinsă — este a se anota pe cartea funduară, respective pe foia corēspundătoare a aculor pentru cartea funduară, spre a se arăta rangul și ordinea ei. Totodată este a se avisa petentul, ca să prezenteze traducerea legalizată ce lipsescu, în termen de 15 zile după primirea avisului, care termen nu se mai pôte prelunghi și este a i se observa petentului, că dacă va trece acestu termen fără ca să prezenteze traducerea, cererea sa se va respinge și anotarea după rang și ordine a ei se va șterge ex officio.

Acestu avis este a i se alatura originalul documentului, ce trebuie să fiă tradus, împreună cu numărul protocolului de intrare și cu sigilul oficialu.

De altmintrelea petentul este îndreptățitu de a cere traducerea prin judecătoria, dacă va depune înainte taca de traducere; acesta se pôte însă cere numai în petițiunea de întabulare.

În fine ordinațiunea însiră tacele de traducere și timbrele, ce suntu a se solvi.

Acēstă ordinațiune ce ia nise măsuru atâtu de monstruoșe, prin cari se aduce o nespūsă perturbare nu numai în viața naționalităților nemaghiare, ci și în întregul sistem de legi, căci vinu în conflictu nu numai cu legea de naționalitate încă în vigore, ci și cu legile cari garantēză autonomia bisericilor, va intra în vigore deja la 1 Aprilie 1888.

Cu-o grabă, ca și când ar sta

să se pērdă țera, decâtu nu se voru alatura traducerii maghiare la cererile de întabulare, ministrul ordonă o schimbare atâtu de afundă tăietore într'unu intervalu numai de două săptămāni.

Orī care ar fi fostu însă intervalul, niciodată prelungirea lui nu putea să justifice faptul însuși, prin care se calcă și ultimele resturi ale dreptului de limbă alu cetățenilor nemaghiari, faptu, care nuși află pārechia nici în statele cu regim absolutistic.

Pentru ađi nu vomu intra în discuțiunea amēnunțită a urmārilor, ce le va avē pentru popor ordinațiunea desu amintită. Vomu întreba numai, ce-o să fiă de a-vere și de interesele vitale ale comerciului în acele ținuturi, de exemplu, unde nu se află în mari distanțe nimeni, care se scie unguresce, și ce-o să fiă de bieții țeranu ai noștri, decâtu voru fi avisați în viitoru, când este în jocu averea lor, ca să le talmăcescă documentele acei notari streini, cari li se impun de către pașalele de prin comitate. Și ce controlu va avē bietul țeranu, care nu cunoșce limba, că traducerea s'a și făcutu esactu fără a aduce vre-o știrbire dreptului seu? Ore mēsură din vorbă nu pôte deschide pōrta la cele mai mari abuzuri? Gānditu-sa ministrul de justiție la tôte aceste? —

Scrisoarea d-lui deputat Michailu Popovicu către președintele dietei ungare.

D-lu deputat alu Caransebeșului Michailu Popovicu, fiindu invitat de președintele camerei deputaților din Pesta ca în intervalu de 14 zile săși prezinte mandatul seu, i-a adresat acestuia următoarea scrisore:

Onorabile Domnule Președinte!

După ce deveni alesu deputat alu cercului de Caransebeșu, am îndreptat sub datul de 22 Fauru o declarațiune către casa reprezentativă, care declarațiune a fostu comunicată și prin foi, dē care D-ta, Domnule Președinte, precum vedu din raportul despre ședința dela 3 Martie a. c. nicī măcaru a o însinua casei reprezentative n'ai binevoitū, māriginindu-Te d'a însinua numai atata, că informatu fiindu prin ministeriul de interne despre alegerea mea, după ce termenul legalu de 15 zile a trecut, m'ai provocat ca să-mi prezentez credenționalul.

Nu pot să sciu, decâtu este în dreptul președintelui casei reprezentative, ca acte trimise la adresa casei, după propria sa vedere, să le prezinte seu să le rețină?

De altcum nici nu intru în esaminarea acestiunei, deore-ce este lucrul casei reprezentative d'a sci, respective de-a statori, drepturile președintelui seu. Și d'aceea când vinu a răspunde la prețuita provocare din 2 Martie, mē māriginescu a respica, că raportându-mē la motivele, ce le-am desfășurat în amintita mea adresă către casa reprezentativă, conformu

declarațiunei mele d'acolo, regretu a nu fi în pozițiunea d'a-mi prezenta credenționalul cum mi se cere.

Primesce, Te rog, espresiunea deosebitei mele considerațiuni.

Orșova, în 18 Martie 1888 st. n.

Michailu Popovicu,
deputat dietalu alesu în cercul electoralu Caransebeșu.

Depărtarea generalului Boulanger.

Punerea generalului Boulanger în neactivitate a trebuit să producă ore-care mișcare în cercurile din Franca, simpatice fostului ministru de războiu. Etă ce i se scrie din Parisu diarului „Kölnische Zeitung“ în acēstă privință:

Deputații, cari simpatizează cu Boulanger și ceilalți prietenii ai lui desvōltă o mare activitate. Despre dispozițiunile celor din provinciă circula felurite sciri, din cari s'ar putē conchide, că aceste dispozițiuni nu suntu nefavorabile ministrului de războiu de odinoră. Deore-ce generalul aprobă în tōtă forma mișcarea începută în favorul seu și ia parte fățișu la consultările amicilor sei, se pare cu totul basat pe adevēru împărțășirea fōiei „Rappel“, că guvernul va convoca unu consiliu de investigare, pe care-lu va întreba, decâtu nu trebuie, ca Boulanger să fiă cu totul depărtat din armată.

În partida radicală incepe a se face o ruptură completă, deore-ce Clémenceau a început a pași împotriva lui Boulanger. — În adunarea ținută de către partizanii generalului în 16 Martie n. pentru formarea unui comitetu republicanu, care să întocmescă unu protestu naționalu, s'a proiectat unu manifestu, care are a se așisa în tôte comunele din Franca. — Înaintea redacțiunei diarului „Coarde“ se adună către sēră o cētă destul de numerosă de partizani de ai generalului, care silia pe trecători să strige: „Trăescă Boulanger!“ Cei ce nu voiau să strige erau amenințați cu bătaia, ba chiar și atacați.

Boulanger a adresat corpului alu 13-lea, comandat până acuma de dēnsul, următorul ordinu de ăi:

„O dispozițiune a președintelui m'a pus în neactivitate. Vē părăsescu așaderă, repășindū dela comanda mea. Sunt convinsu, că atunci, când va pretinde apărarea țerii, voi afla în voi aceiași ostași bravi, pe cari am avut privilegiu a-i cunoșce în timp de pace!“.

SCIRILE ZILEI.

Directorul fōiei noastre, d-lu Dr. Aurel Mureșianu și Redactorul, d-lu Stefanu Bobancu, au plecat cu trenul de aseră la Clușu, spre a se înfățisa înaintea juriului în cauza proceselor de presă intentate „Gazetei Transilvaniei“ de către procurorul din Tērgul-Murșului pentru delictul de așitare din cauza articulelor de fondu publicat în numeri 176 și 179 ai anului trecut. Numiții domni sunt însoțiți în călătoria lor de dlă avocatul din Brașov Simeon Dă-

miană, care a luat asupra sa sarcina de apărător.

**

Cu privire la *pertractarea proceselor de presă ale „Gaz. Transilvaniei“*, ce se va ține mâine, Miercuri, 21 Martie n. la orele 9 a. m., „Kolozsvár“ serie, că publicului i se permite asistarea numai cu bilete de intrare. Aceste bilete, spune numita foia, se vor da în număr delimitat, și însinuările pentru primirea lor sunt a se face la secretarul președintelui de tribunal. Pertractarea se va ține în localul Tribunalului r. (palatul Bánffy).

Ore numai tema de imbulzeli să fi provocată pe domni din Clușu la luarea acestei dispoziții? — Vom vedea!

**

Representanța orașenescă din Deșiu a luat în zilele acestea hotărârea definitivă de a da pentru residența episcopiei gr. cat. din Gherla teritoriul de lângă Someșu. Acum nu mai rămâne așadar decât zidirea edificiilor necesare și strămutarea nămitei residențe episcopice de la Gherla la Deșiu. Așa ne spun foile ungurești.

**

Proprietarii fabricii de postavă dela Azuga (în România), auzind de încheierea unei convenții comerciale cu Austro-Ungaria pe baza tratatului de comerț cu Germania, au adresat camerii de comerț din București — după cum spune „Curierul Financiar“ — o petițiune, prin care ceră a interveni pe lângă guvernul pentru ca taxele ce se vor adopta în tratatul eventual cu Austro-Ungaria să nu fie în nici un caz mai mici ca cele arătate și cerute de ei, căci la castă decât taxele n'ar fi destul de mari, existența fabricii ar fi periclitată. Autorii petițiunii mai arată că au înființat fabrica în 1887 și că bazași pe tariful autonom au cheltuit 700 mii franci, în scopul de a concura cu industriile similare din Transilvania, care trăiau până la războiul vamal din piețele române.

**

Cine din Brașov va fi păcălit pe „Pester Lloyd“ nu scimă, destul că eti ce scrie despre serbarea dela 3(15) Martie: „Și în Brașov s'a serbată această zi și încă pe lângă participarea generală a populațiunii, ceea ce până acum n'a fost. La multe edificii ale orașului flăcăi tricolore naționale.“

Ei bine, populațiunea nemaghiară nici n'a știut de această serbare și stăguri ungurești n'a fost decât unul: la casina ungurească.

**

Ni se scrie, că în comuna Tarjan de lângă Crișiu, locuită de Români și de Unguri, la alegerea primarului toți locuitorii au vrut să alegă unanim pe

unul Român. Judele cercuțului însă cu no-tariul s'au opus și așa au împedat alegerea, dăr de altă parte au trambiat prin foile din Oradea-mare, că s'au răsculat Valahii (fellázadtak az Oláhok) și de aceea nu a putut fi alegere, pe cei mai buni de gură dintre popor i-au închis, între aceștia: 7 Maghiari, 1 Evreu și 1 Român, și cu toate acestea tot Valahii „s'au răsculat“

Eti prin ce manopere caută să se acopere ilegalitățile organelor administrațiunii.

La adunarea festivă a Academiei ortodoxe din Cernăuți au luat parte: Eminența Sa Metropolitul Dr. Silvestru Morariu, Excelența Sa Br. Pino, primarul orașului Cernăuți cav. de Kochanowski, mulți domni și multe dame. Din raportul publicat de academia ortodoxă vedem, că ea are 23 de membri onorari, 2 membri fondatori, 2 membri emeritați, 11 membri sprijinitori, 49 membri ordinari și 13 membri extraordinari. Biblioteca Academiei ortodoxe conține 337 de opuri și 312 broșuri. Pe masa cabinetului de lectură a Academiei ortodoxe se află 35 de foi, er averea ei se specifică cu suma de 406 fl. 36 cr.

**

Ministrul ungureș de agricultură, industrie și comerț a concesi comunei Agărbici din comitatul Târnavei-mari să țină în fiecare an două târguri anuale, la 5 Mai și la 3 Decembrie, ori, fiind sărbătoare în una din aceste zile, să le țină târgurile în aceleași zile din săptămâna viitoare.

**

Marele clopot al Metropoliei din București a fost pornit luni dela Pesta pentru a fi dus în capitala României. El va fi în curând instalat lângă tunul de pe dealul Metropoliei. Clopotul are o greutate de 8140 kilograme, er accesoriile sale sunt grele de 12,410 kilograme. Sunetul acestui clopot se aude, pe liniște, la 20 kilometre.

**

F. W. Raiffeisen, primarul din Heddendorf lângă Neuried și întemeietorul caselor de împrumut. ce poartă numele său, a murit.

Inundări.

Mai virtos în Ungaria inundările au cauzat pagube mari. Crișul alb și Crișul negru au eșit din alvele lor; 24,000 de jugere se află sub apă. Orașul Bekes-Csaba este espus celui mai serios pericol, o parte din el este deja sub apă. Comunele Gerla și Pustelec sunt inundate. La 15 l. c. apa a intrat în camerele castelului Vankheim, familia contelui abia și-a putut mântui viața, înotându pe plute la uscat.

Seghedinul, în urma topirei repede de zăpadă, se află deja înconjurat de apă. Mare parte din sementurile de toamnă sunt înamolite. Mai mulți locuitori, mai virtosi de pe la vile, au rămas fără locuință. Pagubele sunt considerabile.

Parte însemnată din comuna Gilad, de lângă Ciocova, este inundată; numărul casei s'au ruinat, căța 8000 jugere se află sub apă. Pericolul e în creștere.

Din Hodmezövásárhely se scrie, că la vre-o 3000 de jugere se află inundate; între acestea se află cele mai bune locuri și o mulțime de vii.

Mai mari pagube au cauzat inundările în ținutul Sătmarului. Someșul a acoperit câmpurile, sloi de ghiață de măriri colosale au ruinat mulțime de case și clădiri economice. A patra parte din orașul Szatmar-Nemeti a fost acoperit de apă. Mulți au rămas fără casă fără masă. Se credea, că pericolul va înceta, dăr în sera de 16 Martie baterea clopotelor semnalară ivirea unui pericol și mai înfricoșat. Apa amenința acum cu inundare chiar și cele mai principale strade ale orașului. Locuitorii își căutau refugiu prin etagii și coperișele caselor. Jumătate din oraș este încă sub apă; locuitorii sunt scoși la uscat pe luntri și scânduri de plute. Ca la 200 de edificii s'au ruinat cu desvirsire. Mai mulți omeni au fost înecați. Paguba cauzată în vite și altele încă nu se poate ști; ea însă e forte mare și pericolul în continuu amenință.

Amenințată este și Timișora, mai puțin amenințată este Seghedinul și Pojunul.

Intâmplări diferite.

Nuntă înecată. Din Neoplanta i-se raportă lui „Egyetertes“ despre o catastrofă grozavă următoare: „La începutul săptămânei trecute, când ghiața peste Dunăre se părea a fi încă tare, o societate de nuntași în 16 cară voră se trecă dela Salancamen peste Dunăre. Ghiața însă subțiată de apă nu putu suporta greutatea și întreaga societate de nuntași a dispărut fără urmă în Dunăre. În societate se aflau și doi preoți serbesci.“

Pecatele beției. Un zidar din Sibiu vrând să bea rachi dintr'o sticlă, o schimbă cu alta din apropiere în care era esență de leșă. Zidarul beu și a doua zi muri.

Focul. La 16 l. c. a izbucnit focul în comuna Gușterița de lângă Sibiu. Au fost prefăcute în cenușe 12 clădiri economice împreună cu mai multe vite și deosebite rechise economice. Paguba se socotese în 5000 fl. Păgubașii sunt 4 Români, 6 Sași și 2 Țigani.

Literatură.

„Convorbiri literare“, Nr. 12 dela 1 Martie are următorul sumar: Vasile Alexandri, studii istorice, literare și bibliografice asupra vieții și operelor sale (urmare), de George Bengescu. — Florea sorelui (fine), de Ștefan Căciulea. — Cronica musicală a orașului Iași, de T. T. Burada. — Ionu istețului, de V. A. Urechia. — Melancolia; Icoane din viață; Sonet (poesii), de N. Volenti. — Creșutul ai ore? (poesii), de A. C. Cuza. — Silviei, Sonet (poesii), de Ionu N. Romanu. — Bibliografie. — Corespondență. — Tabla de materii pe an. XXI.

Revista „Convorbiri literare“ terminându cu acest număr anul al 21-lea, la 1 Aprilie intră prin urmare în al 22-lea an. Din cauza aceștia editura și administrația Socetii de Teatru din București (Strada Berzii 96) atrage atențiunea amicilor literaturii și în deosebi a vechilor abonati ai susu dișei reviste, că la începutul unui periodu nou este dorit, ca abonamentele să se facă cât mai neîntârziat. Prețului abonamentului pe an pentru Transilvania, Bucovina și Ungaria 15 lei.

APELŪ. *)

Un bine-meritat poet al nostru a diș:

„Românul de nu 'nveta din lume e pierdut.“

„Ca moșul o viață a duce — a trecut.“

Decă cândva aceste versuri și-au avut înțelesul lor, apoi în împrejurările prezente, când națiunea română este espusă la atâtea furtuni amenințate, de bună sēmă își au înțelesul.

E un adevăr constatată, că o națiune numai prin știință, care-o emancipază, poate fi mare și tare. Numai decă va înainta în cultură, decă va progresa pe calea științei conformu spiritului timpului prezente, va pute susta și ocupa loc în istoria poporelor. Un popor, care și astăzi se rașimă pe tradiționala diçală: Cum au trăit părinții, moșii și strămoșii noștri, și noi vom trăi, astăzi nu se mai poate numera între celelalte popore civilizate, ei e șters cu totul din șirul acelor. Acel popor, conformu dișei poetului: din lume e pierdut.

Azi însă, mulțumită ceriului și spiritului de viață al națiunii române, care mai multe vécuri prin vitrega sorte fi osindită la orba nesciință și crudul servilism, i s'au frânt cătușile de fier în care era deșinată. Azi sorele binefăcătoare al științei și peste națiunea română își revărsa rașele sale.

Școlă este focaliul de cultură a poporului, din ea și prin ea și primesce el științele necesare, în ea înveță cunoștințe folositoare; numai în ea și prin

*) Toți onorații domni redactori ai folor românești sunt rugați cu totu respectul a reproduce acest apel.

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.“

(6)

DICTIONARŪ POPORALŪ.

Cuvinte românești din jurul Nășudului, de popor grăite și totu pentru popor alcătuite.

Adunate de dascalul Iuliu Bugnariu.

(Urmare din Nr. 261—265 din „G. T.“ anul trecut.)

441. *Motroșescu* = grămădescu, apăsă la pământ.
442. *Dubălușcu* = bontănescu, facă ceva să sune; argănescu, tăbănescu.
443. *Indârjare* = îngrășare; eșire din piele. De când trăsese bine a început copilul meu a se indârji.
444. *Gorgand* = vale strimă, îngustă și cârnită.
445. *Gălcuirosă* = omă scrofulosă, bolnavă la grumași.
446. *Lepeteșu* = omă mișelă, neluată în sēmă, fără pică de omenie, lipsit de tăria caracterului moral și a simțmintelor nobile.
447. *Surcalău* = cui de drotă ori de fier anume făcut pentru de a destupa pipa, când nu se răsuflă. Pe alocurea „surcalău“ se mai numesc și „sulhac“.
448. *Pârle* = omă pleșuvă, fără peră pe cap.

449. *Corșagă* = diareă, durere de pantece; răsbire.
450. *Hospcescu* = dormă dusă cu diuica întrăgă, stau a nu mă mai treși.
451. *Șterțu* = o botă cam de unu metru de lungă, carea la unu capetă este crăpată măruntă, și se folosese de cătră ciobani, în scopul d'a mesteca jântița în căldare, ca să nu se arșă, când aceea este pe foc.
452. *Pământuhă* = o băta lungă cam de unu stânjină, carea la unu capetă are legate mai multe pățane (frunze de porumb). Cu pământuhă se curățese hornul de funingină.
453. *Bohândă* = mușiere urită, prăstă, hădă. Uită-te la cea bohândă, cum se caută și se strămbă să vadă cătu-i de mândră!
454. *Jupescu* = bată, lovescu, maltrățeză, vexeză. Pe alocurea sub „jupescu“ se înțelege a beli, a despoia de piele.
455. *Ducucescu* = năcăjescu, batjocurescu, ciufulescu.
456. *Ducucită* = năcăjită; miseră; vai de capul lui!
457. *Cortescu* = dau îndemnată, dau ansă, stimuleză.

458. *Arăstuescu* = arătă, mă arătă, pășescu înainte cu ceva plană.
459. *Jufă* = turtă de fărină din simbur de bostană fiertă la foc.
460. *Piroșce* = tăieței de formă pătrată, fierți în apă și oloiați.
461. *Mogăldetă* = mamnilă, mămăușă, nălucă, arătare, iasmă.
462. *Paripă* = mână mică, tunsă la cômă și la cômă.
463. *Strășnică* = mână de 2—3 ani; costruș.
464. *Cotrângă*, *hodrângă* = fir gros de cănepă, care nu se cōce până toamnă.
465. *Cățimă* = cățea, haită.
466. *Hadaburcă* = barabou, cartof, picioacă pere de pământ, napi, crumpene, colomper etc.
467. *Cățimă* = bolovan, pētră mare, stâncă.
468. *Tăpșană* = loc plană, aședat, frumos.
- Unguresce-omă înveța, Când Ungurii-ori numera: Căta lână-i p'unu cârlan, Căta iarba-i p'unu tăpșan.
469. *Calindroi* = omă miseră, șerac, calic, năcăjită.
470. *Zucălușcu* = frământă, apăsă, trântescă. Ce mai zucălușcu atătu cele haine.

471. *Grăscioră* = grăsuț, gras; plin de viață.
— De-i lua-o mai frumosă Dumneșu și-o ție'n casă; De-i lua-o mai grăscioră Dumneșu și-o omoră, Terna să-i fiă ușoră, Ca o pietricea de mōră, Ca să fimă amēdoi eră!
472. *Mozocă* = grămadă; dălmă, movilă. A aflatu o mozocă de bani; i-a făcutu pe amēdoi mozocă, adecă grămadă.
473. *Bleştescu* = răgușescu, amușescu, nu potă vorbi.
474. *Pleştescu* = desbină, desghină, desfac, cadă jos pe ghiață cu unu picior încōce și cu unu încolo.
475. *Dorovăscu* = stric, ciorbuescu, învechesc d. e. carul, plugul etc.
476. *Tărbănescu* = trăsescu cu cineva în bine ori rău.
477. *Pinge* = petece, cărpitură.
— „Dăr'opinca?... Înca-i bună! Hei, hei, hei! Pinge noi La botină mi facă — creștină, Să bați „hora“ și de „doi!“

(D. V. P.)

[Va urma].

ea se p^ote ridica la nivelul^u cultur^ei moderne.

Deci, dup^a a mea p^{ar}ere, basa la ac^{est}a oper^a m^{ar}et^{at}a, la cultivarea si dezvoltarea poporului nostru, a natⁱⁱunei n^{ost}re rom^{an}esc^e, in prima lin^{ia} e concred^{ut}a simplilor^{or} gregarⁱ ai natⁱⁱunei rom^{an}e — inv^{et}atorilor^{or}. Datorin^{ta} n^{ost}ra, a inv^{et}atorilor^{or}, d^{er} este, ca se ne nisum^u din r^{es}puterⁱ a satisface acest^{ui} scop^u nobil^u. S^e ne ingrijim^u adⁱ mai mult^u ca totdeuna de crescerea si dezvoltarea cultural^a a mult^u cercatului nostru popor^u, pentru care avem^u s^e dam^u s^{em}a inaintea intreg^ei natⁱⁱuni si inaintea cerescului tribunal^u.

Pentru de a ajunge mai cu usurⁱⁿta si mai sigur^u la acest^u scop^u m^{ar}et^{at}u, in mai multe locurⁱ vedem^u in^{fi}in^{ta}ndu-se corurⁱ de plugarⁱ, bibliotecⁱ populare; in massa mai cult^a — in^{te}leg^u inteligenta n^{ost}ra — vedem^u in^{fi}in^{ta}ndu-se felurite asociatⁱⁱ literare etc., carⁱ tote au menirea de a l^{ap}ta cultura in^{tre} popor^u, de a-l^u mai des^{te}pta din letargia nesciⁱⁿtei, si a-l^u apropia de tⁱⁿta dorit^a.

Subscrisul^u in^{ca}, ca un^u pre modest gregar^u, de mult^u am dorit^u si doresc^u s^e pot^u satisface acestei datorin^{te} s^{an}te si astfel^u in est^u an^u m^{am} decis^u ca, a^{far}a de tⁱⁿerea regulat^a a scol^ei cuotidiane si de repetitⁱⁱme, s^e incep^u a tⁱⁿe si cu popor^ul^u, cu adultⁱⁱ in etate dela 15—60 anⁱ, cu barbatⁱ, junⁱ si b^{et}ranⁱ deopotriv^a, prelegerⁱ in tote s^{ep}t^{em}ana: peste v^{er}a Dumineca si in s^{er}b^{at}orⁱ, er peste ern^a 3 s^{er}i, dela orele 7—9, cand si asa cea mai mare parte petrec^u timpul^u in petrecerⁱ nefolositor^e, pe a casa, s^eu in s^{ed}torⁱ, s^eu chiar si in carcium^a la b^{eu}turⁱ.

Comunicand^u ac^{est}a inten^{ti}une cu bine meritatul^u nostru barbat^u, d-l^u Andreiu Cosma, mare proprietar^u in loc^u si actualmⁱⁿte director^ele institutului de credit^u, „Silvania“ in Simleu, cu d-l^u protopop^u local^u, Ioan^u Gall^u si cu cooperatoarele acestuia, d-l^u Augustin^u Ossian^u: Acestia indata au binevoit^u a-mⁱ surcurge cu ajutorul^u lor^u, atat^u moral^u, indemnan^{du}-i pe poporenⁱ la realisarea acestei intreprinderⁱ salutare, cat^u si material^u, procurand^u-mi un^u numar^u frumos^u de rechet^e de inv^{et}am^{en}t^u.

Fiind^u deci avisat^u popor^ul^u prin d-l^u protopop^u local^u despre ac^{est}a, si tot^u odat^a despre aceea, ca ac^{est}e prelegerⁱ li-se vor^u tⁱⁿe gratuit^u din partea mea, nu dup^a pu^{tin}a incordare, ni-a succes^u de am^u in^{fi}in^{ta}tu asa numita scol^e adult^u de s^{er}d^u, care luand^u-si inceputul^u, spre mult^{am}irea n^{ost}ra, e cercetat^u regulat^u de un^u frumos^u numar^u de popor^u, unde apoi se deprind^u in cetit^u, scris^u, socotel^a, cant^u si alte sciin^{te} folositor^e.

Avend^u ins^e lips^a forte mare de car^{ti} de tot^a categoria: sciin^{te}ice si po-

porale, si voind^u a in^{fi}in^{ta} si aici o bibliotec^a pentru popor^ul^u d^{er} noi ne fiind^u in stare material^a asa de bun^a, ca s^e o putem^u in^{fi}in^{ta} prin propriile n^{ost}re puterⁱ, prin ac^{est}a cu tot^u respectul^u si din inim^a apelez^u la generosul^u ajutor^u si p^{ar}tinire a f^{id}-car^uu Rom^{an}u, caruia i zace la inim^a dezvoltarea cultural^a a poporului nostru, rugand^u-m^e a fi p^{ar}tinit^u si sprijinit^u in ac^{est}a intreprindere, fia cu banⁱ, fia cu car^{ti} de car^{ti} avem^u mai mare lips^a, precum: car^{ti} sciin^{te}ifice, istori^ore morale, religio^{se}, economice, poesii si balade populare, poez^uti, romaneⁱ potrivite etc. Nu cu mai pu^{tin}a in^{cre}dere si respect^u apelez^u in^{de}osebi la On. dnⁱ. Redactorⁱ si Autorⁱ rom^{an}i, rugand^u-i a ne trimite din lucr^{ar}ile d-lor^u opurⁱ, foi beletristice, economice etc.

Tote ofertele maritimose vor^u fi bine primite si se vor^u chita la timpul^u s^eu pe cale diaristic^a. Ofertele, fia in banⁱ, fia in car^{ti} ori diare, s^e se trimet^a francate la adresa presedintelui senatului scolaristic local^u, la M. On. dn. protopop^u Ioan^u Gall^u in Supurul^u de sus^u (p. u. Als^o-Szopor. Szilagy megye).

Supurul^u de sus^u, (Selaguⁱ) 8 Mart. 1888.

Din in^{cre}din^{ta}rea senatului scolaristic:

Michail Bobislu, inv^{et}ator^u gr. c. local. si notarul senatului scolar^u.

Convocare.

Reuniunea rom^{an}a de gimnastic^a si de cant^{ar}i din Brasov^u va tⁱⁿe adunarea sa general^a Duminec^a in 13 Martie v. a. c. in localul de probe al^u sectⁱⁱe de cant^{ar}i (Strada Scheilor^u, casele domnei E. G. Ion^u), la 3 ore p. m. La ac^{est}a adunare se invit^a d-nii membri ai „Reuniunii“ n^{ost}re a participa in numar^u cat^u se p^ote de mare, de ore-ce nein^{fa}pt^{an}du-se maiorit^{ate}a membrilor^u, adunarea va trebui s^e se am^{an}e pe Dumineca proxima.

Brasov^u, 6 Martie v. 1888.

Comitetul^u.

Sciri politenesci.

Sambata tracuta s'a gasit^u „La Sore“ o manta de pl^{oe} femeesc^a si un^u pardisiu de ern^a legate intr'un^u servet^u insemnat^u cu literile I. B. 12, carⁱ obiecte au fost^u de bunasem^a furate. Hotul^u p^ote le-a pus^u acolo de mai nainte, d^{er} in^{ca} n'a avut^u ocaziune s^e si le ia. De orece proprietara mantalei de pl^{oe} s'a aflat^u deja, rest^{ea} acuma a se face cunoscut^u numai in privin^{ta} pardisiului si a servetului, avisand^u-se proprietarii lor^u, ca s^e in^{te}be la capitanatul ora^{su}lui.

Duminec^a s'a furat^u dintr'o curte din cetate un^u „bicycle.“ Proprietarul din negligen^{ta}, il^u radimase de p^{ar}ete dup^a port^a. Furul^u pana acuma nu s'a descoperit^u.

Pe promenada castelului (str^{aj}e) s'a gasit^u un^u inel^u de aur^u. Pagubasul^u poftesc^a a se adresa la capitanatul ora^{su}lui.

Convocare.

Reuniunea inv^{et}atorilor^{or} rom. gr. or. din Districtul^u al^u X-lea Brasov^u al^u Archidiece^si gr. or. a Transilvaniei“ va tⁱⁿe adunare general^a estraordinar^a pe Vinerⁱ in 18 Martie a. c. st. n. la 10 1/2 ore a. m. in gimnasiul^u rom^{an}u din Brasov^u, la care sunt^u invitatⁱ prin ac^{est}a a participa totⁱ P. T. Domnii membri ai acestei reuniunⁱ.

Obiectul^u de pertractare in ac^{est}a adunare va fi: Cestiunea ed^{ar}ii pe anul^u III a foi pedagogice a acestei reuniunⁱ: „Scol^a si Familia“.

Din s^{ed}inta comitetului central^u al reuniunii inv^{et}atorilor^{or} rom. gr. or. din Distr. X Brasov^u, tⁱⁿuta la 26 Februarie 1888 st. v. in Brasov^u.

St. Iosif^u. I. Dariu, secretar^u I. pres^u.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al^u „Gaz. Trans.“)

Berlin^u, 20 Martie. In mesagiul^u regesc^u car^{tr}a dieta prusian^a noul^u domnitor^u promite o observare conscientio^sa a constitutiunii, impreunata cu pastrarea nestirbit^a a autoritatⁱⁱ coronei. Mai departe se exprima speranta, ca se va put^e ajunge scopul^u suprem^u, care este prosperarea patriei, printr'o conlucrare comun^a si plina de in^{cre}dere a coronei cu administratiunea t^{er}rei. In fine noul^u domnitor^u promite in mod^u s^{er}b^{at}oresc^u, ca va pastra constitutiunea neatinsa. — Mesagiul^u noului imp^{er}at^u car^{tr}a dieta imperiului (Reichstag) este de urmatorul^u cuprins^u:

„Impreuna cu drepturile demnit^{ate}i de imp^{er}at^u am^u luat^u asupra-ne cu conscient^a si decisiune si indatoririle impreunate cu ac^{est}a demnitate. Constitutiunea imperiului o vom^u pastra nestirbit^a, vom^u cauta totdeuna, ca in coⁿtelegere cu principii aliatⁱ si cu cet^{ate}ile libere, s^e ocrotim^u dreptul^u, dreptatea, libertatea si ordinea, s^e pastram^u pacea in afar^a, er inl^{an}tru s^e ingrijim^u de bunastarea poporului.

Strassburg^u, 20 Martie. Manifestul^u imp^{er}atului car^{tr}a provincia imperiului (Alsatia-Lotaringia) cuprinde urmatoarele: „Trecend^u guvernul^u provinciei imperiului, conform^u legilor^u, asupra n^{ost}ra, suntem^u decisi a pastra drepturile imperiului asupra acestor^u teritorii

germane, unite dup^a un^u restimp^u asa de indelungat^u cu patria. Conscii de misiunea n^{ost}ra, vom^u cauta s^e cultivam^u in aceste tⁱⁿuturⁱ sentimentul^u si obiceiurile germane, s^e ocrotim^u dreptul^u si egalitatea, si s^e ingrijim^u de bunastarea si prosperarea locuitorilor^u.

Berlin^u, 20 Martie. Cu tote ostenelile din d^{ile}le din urm^a, starea sanitar^a a imp^{er}atului este mult^{am}itoare. Desbaterile asupra adresei se incep^u ast^{ad}i in dieta imperiului (Reichstag).

DIVERSE.

Slanina ca doctoria contra ofitei.

Si acum e obiceiul^u in orasele n^{ost}re d'a se da slanina copiilor^u slabⁱ si celor^u carⁱ t^usesc^u. Obiceiul^u e bun^u si am observat^u, ca are si efectul^u de a da poft^a de mancare, prin faptul^u ca mistuirea se face regulat^u. Un^u diar^u medical^u din Filadelfia spune, ca dup^a mai multe incerc^{ar}i, s'a constatat^u, ca ofticosul^u, dup^a cate-va d^{ile} de intrebuin^{ta}re se indrept^{ea} dec^a bea lapte in care s'a fier^u slanina.

Calirea ciocanelor^u. Tⁱⁿe ciocanul^u vr'o jum^{et}ate de ces^u in apa in care ai topit^u mult^u sare obicnuit^a. Scotel^u si dup^a ce l'ai in^{cal}d^{it}u pana la ros^u arunc^u-l^u in apa rece. („Gaz. S^{at}.“)

Cursul^u la bursa de Viena

din 17 Martie st. n. 1888.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Renta de aur^u 4%, Renta de hartia 5%, Imprumutul^u calilor^u ferate ungare, etc.

Cursul^u pietei Brasov^u

din 19 Martie st. n. 1888

Table with 3 columns: Item, Cump., Vend. Includes Bancnote rom^{an}esc^e, Argint^u rom^{an}esc^u, Napoleon-d'orⁱ, etc.

Editor^u si Redactor^u responsabil^u: Dr. Aurel Muresianu.

Poesii populare din Solnoc^u-Dobeca (culese de Petru Muresianu-Sfreganul^u.)

Paserica din erbut^a Am avut^u si eu draguta, Pentru ca o-am sarutat^u, Ard'o focul^u, m'a lasat^u. Cine-a stricat^u pe doi dragi, Duc^ai corbii carnea'n fagi, Picioarele prin copaci; Aiba casa cucului Si odihna ventului. Tu mandruta de departe Tramite'mi pe post^a carte, De trasesi se te dorescu, De-ai muritu s^e te jelesc^u. Mandra, la inima mea Este-un^u rit^u si-o fantanea, Ritu-i facutu de uritu, Fantana de necazu mult^u. Scii tu lele ce ti-am spus^u La sap^a de cucuruzu: Unde-or^u fi omeni mai multⁱ, La mine s^e nu te uiti; Unde-or^u fi mai putinei Ochii tai s^e fie ai mei. Uite lele'n ochii mei Putea-vei traⁱ cu ei?

— Frunza verde magheran^u Cate d^{ile}-su intr'un^u an^u Atatea naravurⁱ am. Pasere de pe ogoru Las^a-m^e s^e m^e omoru, C'am auditu si se p^ote Ca badea zace de mor^{te}. Inimuta arsa tare Veⁱ muri de sup^{er}are. — Frunza verde bat'o bruma Totu atata mi-e acuma C'a trecut^u s^aga si gluma. Seraca inima mea Cu-un^u cutitu de o-ai t^{ai}a N'ar curge sange din ea. Inim^a sup^{er}aciosa Ce ti-asu da s^e fii voiosa; De mi-ai da bunul^u lumii Eu cu voia n'oi mai fi. Am avut^u o mandra draga O-am lasat^u la domni s^e trag^a, Dec^a am vedutu ca-i e greu Pusu-m'am si-am tras^u si eu. Poesii populare culese dela poporul^u rom^{an}u din Feldru de I. S. Muresianu. De cand sed^u bade cu tine Nici cu maica nu-o duc^u bine:

La fantana Nu m^e mana, Prin ograda Nu m^e rabda, La parlad^u Nu-mi da regazu Caut^a bade s^e te las^u. — Las^a-m^e mandrut^a de^u Ca tie ti-a p^{ar}e r^{eu}! Dup^a ce copil^u is^u eu. Ca-i s^{ed}ea cu diua'n^u prag^u Cu bumbacul^u dup^a cap^u Cu a^{ta} tras^a in acu. Nici-odata nu-i in^{pu}nge, Numa-i suspina si-i plange!... Floricea mandra'n ferestra Mila'mi-e d'ast^a nevasta Ca suspina prin gradina, Barbat^u are Dragutu n'are Traesece cu sup^{er}are; Un^u voinicu o aud^a, Si din graiu asa graia: O! nevasta draga mea! Lucra diua si nopta Si zidesce'ti fantana!... Ca dup^a apa oi veni Si am^{en}doi ne-om^u vorovi... Nevasta-i respunse asa: Mance-ti focul^u vorba ta! Tu esti t^{en}eru de 'nsurat^u Io-su nevasta cu barbat^u!... Si eu mi-oiu strica traiul^u, Tu'ti vei manca norocul^u.

Parauasu cu apa lina, Asa-su Domne de straina Ca si mirla din padure; Nici aceea nu-i straina, Ca-i cu cucul^u vera primariu. Candu-i mirla r^{eu} beteaga Merge cucul^u si-o intr^{eb}a: Ce esti tu vara beteaga? Tu vara dec^a-i muri, Eu penele me-oiu cerni Si pe tine te-oi jeli! Cucule dec'-oiu muri Pe mine nu m^e jeli, Penele nu le cerni, Da 'nva^{ta} puii-a canta Frumusel^u ca dumneata, Ca cine i-a audⁱ, Pe mine m'a pomeni, Aceia'su pui mierlii Si bine m'oi hodini! Catu-i satu sus^u in jos^u Nu-i dragutu c'alt^u meu frumos^u, Pe colop^u cu sgardanele Peste sele cu prisanele, Cu per^u galbin^u r^{ate}zat^u Calu meu dragutu nu-i in sat^u, Numa 'n munte este-un^u bradu S'ala-i de vent^u retezet^u Nu-i ca dragutu de 'nalt^u.

CONCURSŪ.

Pentru ocuparea următoarelor posturi de notari cercuali, și anume:

1. In cercul notarial Branul inferior, de care se țin comunele Bran, Predeal și Sohodol, care este dotat cu salariu anual în bani parați 400 fl., cuartir liber; apoi pausală de cancelariă 16 fl. și pausală pentru încălzitul cancelariei 30 fl.

2. In cercul notarial nou creat, „Poiana Mărului“, de care se țin comunele Poiana Mărului și Holbacu, care este dotat cu salariu anual în bani parați 400 fl., cuartir liber; apoi pausală de călătorie 30 fl., pausală de cancelariă 18 fl. și 6 stângini metrici pentru încălzitul cancelariei.

Terminul de concurs pentru aceste 2 posturi se defig pe 16 Aprilie a. c. inclusive, ăra zilele de alegere se determină pentru cercul notarial dintăiu numit pe 19 Aprilie a. c. în cancelaria comunală din Bran; ăr pentru cel de al 2-lea pe 26 Aprilie a. c. în cancelaria primăriei comunale din Poiana Mărului, totdeauna la 10 ore a. m.

Doritorii de a câștiga aceste posturi sunt invitați ca să și înainteze suplicile înăstrate cu documentele, cari dovedesc calificăiunea recerută prin art. de lege I din 1883 § 6; negreșit până la terminul mai sus ficsat, cu atăta mai vėtosu, pentru că suplicile întârdiate nu se vor lua în considerare.

Bran, în 12 Martie 1888.

Alesandru Belle,
protopretore.

3-2

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sėra.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amėd.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amėd.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sėra.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amėd.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Rėșnov-Zernesc-Bran: 12 ore 30 m. după amėd.
b) „ „ „ Zizin: 4 ore după amėd.
c) „ „ în Sėcuime [S. Georg]: 1 oră 30 minute nōptea.
d) „ „ la Făgăraș: 4 ore dimineața.
e) „ „ la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rėșnov-Zernesc-Bran la Brașov: 10 ore înainte de amėd.
b) „ Zizin la Brașov: 9 ore a. m.
c) Din Sėcuime la Brașov: 6 ore sėra.
d) „ Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
e) „ Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sėra.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiun. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numer cāte de 2—3 cōle cu ilustrațiun frumōse; și publică articli sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractēză cestiun literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Romānilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiun din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face cāte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indiviilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pentru Romānia și străinătate 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postal.

PREOTULU ROMĀNU. Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiun. — Cursul XIV. — Apare în broșur lunare cāte de 2½—3½ cōle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiun, — mai departe articli din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, sėrbători și diverse ocașiun, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulu de amēnunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericesc, scolară și literar. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postal.

Colectanții primescū gratisū totu alu patrulea esemplarū.

Numeri de probă se trimitū gratisū ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura propriă:

Apologie. Discusiun filologice și istorice maghiare privitoare la Romāni, învederite și rectificade de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunsfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbei romānesci în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. cāte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tōte trei împreună 1 fl.

Cuvēntări bisericesci la tōte sėrbătorile de peste anū, de I. Papiu. Unu volum de preste 26 cōle. Acest op de cuvēntări bisericesci întrece tōte opurile de acestu soi apărute până acum — avēndu și o notiță istorică la fiă-care sėrbătoare, care arată timpul intruducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sėrbătoare. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu perdutū. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă originală.—Continuarea novelei: **Idealulu pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântăna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebue să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda sėu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulū. Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincēțiu Nicōră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina Romāniei. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și violele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volum de 14 cōle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa sėu Cloșca cu puli ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenui Romānu. Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii fōrte interesante și amuzante. Prețulu la tōte patru 1 fl. — cāte una deosebī 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii fōrte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru scōlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru invēțământulu intuitiv în folosulu elevilor normal (preparandial), a invēțătorilor și a altor bărbați de scōlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețulu unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura nōstră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele scōlelor nōstre în mēsură în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai alesu directorilor și invēțătorilor ca celor în prima liniă interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbei romāne pentru scōlele poporali în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnasiulu din Năsėud. — Manualu aprobat prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbei romāne lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 cōle. Prețulu 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. — Cartea practică fōrte bogată a acestui op — cuprindēndu compozițiun de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieței social — se pōte întrebunța

cu multu folos de cātră preoți, invēțător și alți cārturari romāni. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mē uita. Colectiune de vieruri funebrale, urmate de iertăciun, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în scōla poporală pentru invēțător și preparand. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciun:

Mărgăritarulu sufletului. Carte bogată de rugăciun și cāntări bisericesci fōrte frumōs ilustrat. Prețulu unui esemplar broșurat e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pānză 60 cr., legatū mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de luxu 1.50—2.50

Micul mărgăritarū sufletescū. Cărticică de rugăciun și cāntări bisericesci — frumōs ilustrat, pentru prunci scolar de ambe secsele. Prețulu unui esemplar broșurat e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pānză 26 cr.

Cărticică de rugăciun și cāntări pentru prunci scolar de ambe secsele, Cu mai multe icōne frumōse. Prețulu unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulu Prea Sāntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmat de mai multe rugăciun frumōse. Cu icōne frumōse. Prețulu unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Prețulu unui esemplar legatū și spedit franco e 15 cr.